

**Муниципальное бюджетное учреждение
культуры Анжеро-Судженского городского
округа «Централизованная библиотечная
система»
Аналитическая справка о работе с детьми и
молодежью**

Анжеро-Судженск, 2022

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

Сегодня библиотеки активно привлекают читателей, не только удовлетворяя информационные запросы, но организуя интересный и познавательный досуг, максимально используя современные социально-культурные технологии, апробируя и внедряя интересный опыт коллег. Более того, дают юным посетителям возможность почувствовать не только книжный дух, но и дух творчества, созидания и развития своего потенциала.

Проведение PR-акций и участие библиотек в крупных общественных проектах и инициативах позволяет детям и молодежи по-новому взглянуть на библиотеку, увидеть в ней интересное и дружественное по отношению к себе учреждение. Важнейшей частью работы библиотек по привлечению новых пользователей из числа молодого населения, а также участников библиотечных акций и мероприятий, становится и работа библиотек в информационном пространстве.

Библиотекари стали активнейшими участниками таких всероссийских и городских событий как: презентация книжно-иллюстративной экспозиции «Память народа культура хранит» и онлайн-викторина «Валенпиада» в рамках VI-го Всероссийского праздника «Сибирский валенок»; городская «Школа молодёжного актива 2.1»; организация традиционных событий: «Страница 22», «Живая классика», «Бегущая книга», «Читаем детям о войне», «Символы России», «Ночь искусств», Библионочь 22.

Ярким событием мы считаем отборочный тур Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников и студентов «Страница 22», который проходил в нашем городе четвертый раз. Главная особенность чемпионата в том, что подготовиться к нему невозможно, так как участники не знают, какой отрывок им достанется. Среди чтецов были участники прошлых чемпионатов. Например, из года в год пробуют свои силы старшеклассники школы №3 Екатерина Курята и Екатерина Сычева. Но в этом году было много тех, кто впервые принимал участие в «Странице». Многие ребята читали неплохо. Из всех выступивших были выбраны три победителя - те, кто прочитал лучше всех. Это – Богдан Гурьянов и Арина Кравцова, старшеклассники школы №3, и Елена Макарова, восьмиклассница школы №8. Они продолжили состязание, где предлагалось прочитать по три стихотворения Марины Цветаевой, поэта-юбиляра нынешнего года. На этом этапе победила Арина Кравцова. Она стала участником областного полуфинала. А для всех остальных нынешний чемпионат стал пробой своего умения выступить.

Безусловно, все основные события года, так или иначе, касались объявленного в России Года культурного наследия.

В Центральной библиотеке реализован проект «Возвращение к истокам».

Цель: продемонстрировать культурное многообразие народов России.

Задачи:

-популяризация народных традиций, народного творчества посредством ярких мероприятий;

-воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов;

-привлечение молодого поколения к культурному наследию посредством интерактивных, визуальных форм продвижения культурного наследия.

Аудитория проекта смешанная: дети, подростки, молодежь, люди старшего поколения. Среди партнеров МБУК «Центр национальной культуры», национальные диаспоры Анжеро-Судженска, педагоги художественной школы, творческие горожане.

В течение года состоялись фольклорные праздники, тематические программы, гостиные, встречи с мастерами прикладного искусства, онлайн-лекции и викторины. Книжно-иллюстративные выставки раскрыли многообразие фонда библиотеки и помогли расширить кругозор по отечественной истории, национальной культуре, утраченным традициям, истокам духовной культуры, фольклору, народным ремеслам.

Проект реализовался в 2-х направлениях:

- информационно-досуговые мероприятия;

-онлайн-лекторий «Откроем Россию заново».

Среди событий хочется назвать: фольклорно-праздничную программу «Русская, старинная, румяная да блинная»; познавательную программу «Праздники древних славян»; славянскую вечерку «Заклички весны»; День татарской культуры «Живой родник души народной», День армянской культуры «В тени Арарата».

Для самых маленьких горожан детские библиотекари проводили мероприятия по знакомству с фольклорными традициями народов России и Кузбасса. Особое внимание уделяется связи с семейными традициями.

Одна из фольклорных встреч «Чудо-Чудное», своей целью имела познакомить малышей с предметами обихода их прабабушек и прадедушек. В завершении каждый создал для своей семьи оберег - подкову.

Онлайн-лекторий «Откроем Россию заново» - цикл онлайн-знакомств с традициями, ремеслами, символами народов России. Особое внимание уделено малым и исчезающим народам, коренным народам Кузбасса.

Детские библиотекари продолжили онлайн-проект «Театр на столе». Цель его: используя куклы перчаточного театра продвигать интересные произведения для детского чтения. В 2022 году - приоритет на театрализацию и совместное прочтение народных сказок. В рамках проекта проходили национальные мастер-классы и презентации выставок творческих горожан.

Реализация проекта «Возвращение к истокам» дала возможность расширения этнокультурных, познавательных потребностей юных горожан; межкультурному взаимодействию, воспитанию уважения к истории и традициям народов России. Позиционировании библиотеки как места притяжения горожан различных поколений и национальностей. Всего проведено 35 тематических мероприятий, участниками которых стало без малого 2000 человек.

Одним из значимых событий уходящего года, без сомнения, можно назвать фолк-фест «ПРО-традиции», в рамках традиционной и любимой многими акции «БиблиоНочь 2022».

Событие состоялось 25 мая в Центральной библиотеке, аудитория: молодежь города.

Целых семь испытаний пришлось пройти участникам действия! Направо пойдешь: на Гульбище-игрище попадешь; налево пойдешь на Шаманский камень наткнешься. Прямо пойдешь – к Марьям-Искусницам заглянешь, да Ума палаты посетишь, где в «фольклорные бирюльки» позабавишься! А чайная – чай ароматный, да с вареньем, да с бараночками! А кто смел, умел, да разумен, тот подарочек особый получал! Нужно сказать, что подарки получили буквально все, кто сладкий приз, кто оберек на удачу.

Да и самому можно было смастерить национальный сувенир, под руководством постоянного партнера библиотекарей Лидии Никаноровой. Весь вечер звучали песни и танцы в исполнении творческой молодежи: Анжелики Барбарян, Ульяны Лозученко, Анны Дегтяренко, Карины Пуховой, Инны Монгуш.

Фестивальную атмосферу создали постоянные партнеры библиотекарей, коллективы Центра национальной культуры: хор казачий песни «Раздолье», ансамбль «Станица», ансамбль армянской песни «Наири», украсившие «БиблиоНочь» народными напевами, частушками, играми и задорным переплясом.

Пришедшие в библиотеку гости посетили разнообразные локации, стали участниками фольклорных игровых программ, мастер-классов. Посостязались в батле частушек «Спой хуже!», научились азам татарского танца. Были в библиотеке и цыганка с медведем, и шорский обряд «Благопожелания», и волшебные «Ворота счастья»!

Традиционное библиотечное дефиле прошло в народных костюмах. Завершился праздник заветным сундуком с подарками, ведь народная душа – щедрая душа, хлебосольная у всех народов необъятной матушки России!

Особенностью фолк-феста «ПРО-традиции» стало приглашение только молодежной аудитории и их самое действенное участие в подготовке и проведении. Так, участники библиотечного клуба «Молодежная читалка», стали артистами и показали сверстникам шорскую сказку «Как птицы огонь добывали», приняли участие в библиотечном дефиле.

Из 90 человек – ни один не покинул библиотеку до завершения мероприятия, что говорит о высочайшем уровне подготовки и удачно выбранном формате события. Традиционно вышел репортаж на городском телевидении, опубликованы статьи в газетах «Наш город» и «РИО». Отзывы от присутствующих самые благоприятные, с пожеланием чаще проводить такие неформальные мероприятия

В рамках празднования 140-летнего юбилея со дня рождения Корнея Ивановича Чуковского библиотекари детского отдела Центральной библиотеки инициировали творческий конкурс «Мы из сказок дедушки Корнея» и приглашали всех поклонников добрых и познавательных

историй проиллюстрировать любимое произведение детского писателя. На конкурс поступили 103 сказочные работы от талантливых дошколят и младших школьников. Благодаря социальным сетям участниками конкурса стали дети городов России – Омска, Нижнего Новгорода, Томска, Бердска. Все юные таланты получили сертификаты за участие, а победители награждены Дипломами и подарками.

С октября 2021 года библиотекари МБУК «ЦБС» приступили к реализации информационного проекта «За Пушкинской картой в библиотеку». Проект предполагал два направления: информационная поддержка и продвижение всероссийского проекта «Пушкинская карта» посредством размещения постов, пресс-релизов на сайте МБУК «ЦБС», аккаунтах социальных сетей, статей в СМИ, распространение рекламной продукции в образовательных организациях и помощь старшеклассникам и студентам в получении самой карты (аутентификация (подтверждение простой учетной записи портала Госуслуг), установка мобильного приложения, получение онлайн-карты). За 2021-2022 годы оказана помощь более 1000 школьникам и студентам города.

С июля 2022 года библиотекари приступили к организации и проведению мероприятий. Билетным оператором выбран ООО «ТН-Сервис» (г. Санкт-Петербург), билеты приобретаются на сайте посредством электронной покупки.

Мероприятия в истекшем году проходили только на базе Центральной библиотеки. Проведено 18 мероприятий, которые посетили 330 студентов и старшеклассников.

Наибольшее количество событий по Пушкинской карте прошло в рамках Года культурного наследия, это фольклорно-познавательные программы «Старинный бабушкин сундук», «Про Спасы»; литературно-этнографическая программа «Путешествие во времени», культурно-творческая программа «Живой родник души народной». Здесь участники не только узнали интересные факты о традициях и обычаях народов России и Кузбасса, но и смогли продемонстрировать свои знания, участвуя в интерактивах, смастерили своими руками обереги или небольшие сувениры.

Интеллектуально-познавательная программа «Колесо истории» стало одним из лидеров по проданным билетам. Молодёжь получила информацию от гидов-экспертов по истории, традициям, культуре и искусству народов России и Кузбасса.

Далее, команды отправились в путешествие в красной и синей каретах, чтобы пройти 9 заданий-станций, среди которых: «Разминка», «Рука судьбы», «России верные сыны!», «Узнай событие», «Лингвистический ринг», «Вопросы на смекалку», «Культурный след», «Черный конверт», «Памятник, я тебя знаю!». Выполняя задания, участники обращались за подсказками к книгам книжной выставки, развивали навыки самостоятельной работы с историческими материалами. В событии использовался формат известной игры «Сто к одному».

Среди проблем с которыми столкнулись библиотекари при реализации Пушкинской карты: привычка аудитории к тому, что в библиотеках все мероприятия проходят бесплатно; конкуренция с клубными учреждениями (они проводят мероприятия чисто развлекательные: квизы, концерты, гастрольный формат выступления артистов, театральные гастроли); трудности с привлечением аудитории в летнее время.

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

Приобщение к народному искусству и культуре народов России является средством формирования патриотических чувств и формирования духовности. Формы мероприятий были комплексными, сочетающие как познавательные, так и занимательные составляющие, позволяющие продемонстрировать свои знания и умения. Среди множества интересных событий можно отметить фольклорные посиделки «Старинный бабушкин сундук», в ходе которого ребята совершили увлекательное путешествие в прошлое, познакомились с предметами домашнего обихода и связанными с ними обычаями русского народа. Библиотекари рассказали школьникам о том, как проходили посиделки на Руси, и предложили стать непосредственными участниками этой старинной русской традиции. Завершились посиделки мастер-классом по изготовлению оберега для дома.

Многие библиотеки в течение года реализовывали проекты, направленные на популяризацию культурного наследия.

Коллектив детской библиотеки-филиала №5 работала по проекту «Чудо-чудное, диво-дивное». В ходе проектных мероприятий библиотекари стремились показать красоту и гармонию народных произведений искусства, предметов народного быта, знакомили с народными традициями и обрядами. Целью проекта было помочь юным землякам не забывать корни, знать историю и традиции своей страны. Среди проектных мероприятий были: фольклорные программы «Крещенские традиции», «Масленица у ворот – заходи в наш хоровод», посиделки «Люблю твою, Россия, старину»; исторические экскурсии «Сибирская изба», «В каждой избе свои игрушки». Но всё же, главным, при реализации культурно-просветительского проекта «Чудо-чудное, диво-дивное», было дать детям представление о традиционных народных промыслах России.

Во время реализации проекта участники познакомились с историей возникновения известных народных промыслов и символов страны (гжель, хохлома, дымковская игрушка, матрешка, валенки), расширили познания в области устного народного творчества, узнали много нового о традициях, обычаях, познакомились с обрядами многонационального российского народа. Много внимания было уделено мастер-классам с элементами традиционной росписи, лепки, прикладных техник.

В рамках проекта прошло 18 мероприятий, организованы книжно-иллюстративные выставки и открытые творческие конкурсы «Сувенир из России» и «Семейные истории». Проектные мероприятия получили высокую оценку от детей, педагогов и родителей, поэтому организаторы в полной

мере могут говорить о том, что проект «Чудо-чудное, диво-дивное» способствовал патриотическому, духовно-нравственному и гражданскому воспитанию подрастающего поколения.

В рамках единого Дня фольклора, в детском отделе Центральной библиотеки прошла познавательная арт-игротека «Народные промыслы края родного», участниками которой стали ребята пришкольных лагерей. В течение дня библиотекари предлагали творческие интеллектуальные задания, пазлы, лото, интерактивные и онлайн викторины. Замечательная книжная выставка «Преданья старин глубокой» давала подсказки для выполнения заданий. Большой популярностью пользовались онлайн-игры, так в игре «Купальские забавы», созданной на платформе «LearningApps» приняли участие 375 ребят.

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155172271106892>

С большим удовольствием библиотекари детского отдела продолжили реализацию онлайн-проекта выходного дня «Театр на столе», главной целью которого является духовно-нравственное воспитание через знакомство и пропаганду, как классической литературы, так и книг современных авторов. В рамках Года культурного наследия народов России, реализуемый онлайн - проект для своих маленьких читателей рассказывает и показывает сказки народов нашей многонациональной и колоритной страны.

И первым проектным выпуском стала театрализация бурятской народной сказки «Курица и кошка» о дружбе и взаимовыручке.

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154624674179916>

Во втором выпуске библиотекари порадовали ребят театрализацией нанайской народной сказки «Айюга» в пересказе Д. Нагишкина. Да, маленькие читатели смогли не только познакомиться с историей своенравной девочки, но и порассуждать с любимыми героями – медвежонком Панди и зайкой Зоей о таких нравственных ценностях, как добро, уважение, благодарность, трудолюбие и почитание старших.

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154738468072268>

Познакомились любознательные с алтайской народной сказкой «Сто умов» и с ненецкой народной сказкой «Собака». И пусть название сказки говорит само за себя, но только посмотрев её, маленькие зрители смогли узнать, как собака искала себе настоящего друга и почему из всех встречных она выбрала человека.

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155062408850252>

Стоит отметить, что данный онлайн-проект – это не альтернатива «живого общения» ребёнка с книгой, но это отличное дополнение, чтобы разнообразить и наполнить познавательную составляющую детского чтения.

Онлайн-проект «Театр на столе» принял участие в XI открытом конкурсе профессионального мастерства «Ревизор-2022», в номинации «Лучшие проекты муниципальных библиотек по продвижению книги и чтения» и вышел в интернет-голосование, что подчеркивает его актуальность и соответствие работы современным направлениям развития библиотечного обслуживания пользователей.

Запомнились учащимся старших классов славянские вечерки «Заклички весны». Ведущие рассказали ребятам о том, что наши предки прогоняли злую зиму, а весну-красавицу закликали, приманивали, «умасливали» угощениями – блинами. Провожая зиму, ученики с интересом играли в масленичные игры: «Большая карусель», «Золотые ворота», «Горячий блин», «Метание снежков». Традиционно гостей ждало вкусное русское угощение – аппетитные румяные блины. Славянские вечерки прошли в атмосфере веселья и задорных шуток.

Одним из самых ярких мероприятий, стала фольклорно-игровая программа «Велесова ночь», посвященная древнему славянскому празднику. Славяне считали, что в последнюю ночь октября открываются двери между мирами, и в наш мир могут попасть души умерших предков, боги и разная нечисть. Поэтому библиотекари предложили ребятам погрузиться в атмосферу славянских традиций и обрядов.

На пути встретили представителей мифов, сказок и легенд: Бабу-Ягу и Кощея Бессмертного, Кота Баюна, Кикимору и Черта. Эти представители темного царства решили испытать каждого, кто им попадется на пути. Школьники выполняли сложные, коварные задания нечисти: устраивали «гонки на метле», выгоняли черных кошек, отгадывали загадки, с завязанными глазами угадывали предметы по запаху, на ощупь определяли, что находится в «болоте», стали участниками литературно-фольклорной викторины «От Черта».

В награду за успехи и старания вместе с Кикиморой и Чертом юные путешественники сварили колдовское зелье, которым с удовольствием и угостились. В завершении мероприятия, по древней традиции гадать в Велесову ночь, самые смелые нашли в волшебном сундуке Велеса напутствие на следующий год.

Для подготовки к проведению фольклорно-игровой программы была проведена большая работа: изучение и подбор материала, изготовление костюмов, реквизитов к конкурсам и оформление зала. Ведущие постарались донести подросткам информацию о культуре славянских народов, показать, что у нас есть свои исконные интересные праздники.

Заслуженной популярностью пользовались видеоролики: онлайн-посиделки «Славная семейная русская трапеза» рассказывали о традициях застолья на Руси и простой семейной трапезы, знакомили с исконными блюдами русской кухни. Ряд видеороликов посвящен русским народным промыслам: «Чудо шкатулочки», «Во поле березка стояла...», «Две Матрены, три Матрешки и еще Матрешечка!», «Веселый Городец». С традиционным искусством народов России знакомили видеоролики «Адыгский танец», «Бурятские кузнецы», «Камнерезы Тывы».

Место встречи культур – библиотека, и это не удивительно, ведь книга как ничто другое объединяет разные народы, хранит тексты на родном языке и доносит их в переводах до читателей всего мира. О результативности работы библиотекарей в рамках Года культурного наследия говорит

активность юных горожан, с удовольствием приходивших в течение года в библиотеки не только на мероприятия, но и за литературой.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Библиотечное краеведение, как один из ведущих аспектов деятельности библиотек, с каждым годом становится многограннее, обогащается инновационными формами, обретает новые черты. Программно-проектная деятельность в данном направлении в течение года была связана с Годом культурного наследия и региональным проектом «Кузбасс – родина героев».

Одним из мероприятий данного проекта стала патриотическая программа «Кузбасс – родина героев» для воспитанников детского дома «Росток». Она была построена на основе презентации книг «Гордость и слава Кузбасса» Зинаиды Верховцевой, «Кузбасс в судьбе героев» и «Кузбасские соколы» Сергея Дубровина, «Знаменщик полка» Петра Ворошилова, «Они дышали воздухом войны» Надежды Усольцевой. Их авторы наглядно показали, как сражались наши земляки на всех фронтах Великой Отечественной войны. В заключение рассказа о героях-кузбассовцах подростки попытались ответить на вопрос – каким должен быть герой в наше время. Ответы были самые разные. Но самый главный: «герои – это люди, которые дают надежду миру».

В рамках проекта прошел День Героя Отечества, где кроме презентации книжной выставки «Равнение на героев» прошла патриотическая встреча «Служение России». Это встреча студентов Политехнического колледжа с настоящим героем – Сергеем Владимировичем Булашевым – бывшим бойцом ОМОНа. Сергей Владимирович не раз выезжал в командировки в северокавказский регион, был тяжело ранен, получил правительственные награды. Одной из них стал Орден мужества. Просто и доходчиво ветеран говорил с юношами о специальной военной операции, о том, за какие ценности мы боремся.

Символичным стало приглашение библиотекарей детского отдела Центральной библиотеки в гимназию №11 в день открытия выставочного проекта «Зал героев». Библиотекари провели патриотический марафон «О вынесших войну на собственных плечах». В ходе марафона говорили о том, как на всех фронтах, во всех родах войск мужественно и стойко сражались сибиряки. О защитнике Бреста Родионе Семенюке, знатном металлурге Кузбасса, получившем орден Красного Знамени за спасение боевого стяга своей части. О капитан-лейтенанте подводной лодки «Щ-317», анжеросудженце Николае Константиновиче Мохове. О Николае Ивановиче Масалове – советском пехотинце, чей подвиг стал символом Победы. О Владимире Михайловиче Чугунове – кузбасском поэте и нашем земляке, ушедшем в 1942 году добровольцем на фронт. Жизнь Владимира Михайловича была оборвана во время битвы на Курской дуге, но остались его стихи, как память о поэте, выполнившим свой долг перед Родиной. И стихи его, написанные много лет назад, звучали в этот день как завещание

будущим поколениям. Кузбассовцы, нам есть, кем гордиться и с кого брать пример! Продолжением патриотического марафона стали акции «Блокадный хлеб», «Читаем о Сталинграде».

Краеведение - это всегда познание нового, самостоятельная работа с разнообразными источниками, творчество, встречи с интересными людьми. Именно на такой волне прошёл краеведческий калейдоскоп «Штрихи к портрету города». Ребята, отправившись в далёкие времена, когда на месте привычного города была глухая тайга, узнали не только факты появления и становления малой Родины, не просто детально разобрали государственную символику, но словно перекинули мостик из прошлого в мир современный. Маленькие краеведы сыграли в замечательную игру «Историческая угадайка», с удовольствием приняли участие в ПазлМании «Достопримечательности А-С» и собрали памятные и любимые многими места города. А ещё все вместе сделали поздравительную открытку для родной Анжерки. Получился замечательный город будущего, тот, который наше подрастающее поколение построит и обязательно сохранит!

В ходе интерактивных посиделок «Анжеро-Судженск город славы» участники мероприятия собрали герб Анжеро-Судженска, совершили виртуальную прогулку по городу, вспомнили в честь кого была названа та или иная улица, увидели и отгадали зашифрованную достопримечательность и сказали место её расположения. А с помощью интернет-платформы Learningapps.org активно включились в интерактивное задание, где нужно было соотнести ретро-кадры зданий с современными.

А ещё, в рамках празднования дня рождения Анжеро-Судженска, детские библиотекари предложили юным горожан поучаствовать в познавательной онлайн-викторине «Город, где родился и живу», созданной с помощью онлайн-сервиса «Google Форма». Электронные сертификаты за участие гарантировано получили все!

В детских библиотеках в течение года прошли краеведческие программы «Мы об Анжерке знаем много!», «Гори ярче, уголёк!»; интерактивные экскурсии «Тропинками родного края» и «Вглядимся в улочки родные», «Время. События. Люди».

Творчески взаимодействуя, библиотекари проводят мероприятия краеведческого характера по запросам от образовательных учреждений, так как данная тема всегда остается актуальной и востребованной.

Организуя краеведческие мероприятия для молодежи, библиотекари активно используют познавательно-игровое направление. Среди наиболее интересных, по мнению аудитории, хочется назвать игровую программу «Кузбасс - ты маленькое сердце на карте Родины большой». Участникам предстояло пройти четыре станции и заработать как можно больше баллов. На станции «Хронограф», посвященной истории Кузбасса, ребята совершили путешествие по ленте времени. Им было необходимо расположить важные для края исторические события, а помогала им в этом книга «Кузбасс. Вехи истории». На станции «География края» школьники показали свои географические знания: решали кроссворд «Знаешь ли ты свой край»,

отвечали на вопросы викторины о городах, реках, горах Кузбасса. Особый интерес ребята проявили, выполняя задание «Кузбасская сокровищница», где предстояло собрать картинки с изображениями семи чудес Кузбасса, определить их название и местонахождение. При выполнении заданий, помощником для ребят стала физико-географическая карта Кемеровской области. Станция «Многонациональная палитра» была посвящена самым многочисленным народам, населяющим Кузбасс: русским, татарам, украинцам, немцам. А также коренным жителям края – шорцам и телеутам. Выполняя задания, школьники узнали много нового о культуре, традициях, обычаях и праздниках этих народов.

Показать свои знания о природе родного края участникам предстояло на станции «В царстве флоры и фауны». Ребята разгадывали ребусы, в которых были зашифрованы названия животных наших лесов, определяли названия растений по их описанию и фотографии. С редкими животными и растениями Кузбасса школьники познакомились, работая с «Красной книгой Кемеровской области». Ребята не только проверили свои знания и эрудицию, но и узнали много интересного о малой родине, познакомились с книгами по краеведению.

Краеведческая встреча «Анжеро-Судженск в сердце моем» дала возможность совершить виртуальное путешествие в прошлое и настоящее города, закрепить полученные знания в игровой форме. Школьники с удовольствием разгадывали кроссворд, собирали пазлы с изображениями достопримечательностей, угадывали по описанию или фрагменту наиболее узнаваемые объекты Анжеро-Судженска, определяли по старым фотографиям знакомые улицы и места, а также при помощи книги «Анжеро-Судженск» познакомились с основными датами в жизни нашего города.

В роли экспертов выступали не только библиотекари, но и старожилы, которые в комментариях к ответам подростков делились интереснейшей информацией. Таким образом, игроки не только продемонстрировали свои знания, но и узнали много нового. Данное мероприятие проводилось по просьбе педагогов 8 раз, совокупно его посетило 262 старшеклассника.

Сотрудники читального зала Центральной библиотеки не только разрабатывают и проводят мероприятия и оформляют книжно-иллюстративные выставки краеведческого характера, но и тесно сотрудничают с Педагогическим колледжем: ежегодно принимают участие в областных краеведческих чтениях «Краеведение как основа патриотического воспитания молодежи» в составе жюри.

Ценность литературного краеведения заключается в том, что оно, прививает любовь и уважение к истории культуры родного края, помогает полнее ощутить и осознать связь литературы с жизнью.

Безусловно, анжерскими библиотекарями накоплен определенный опыт работы в данном направлении. Проводя творческие и юбилейные встречи, презентации новых сборников местных авторов, библиотекари стараются как можно чаще приглашать их на мероприятия гражданско-патриотической, духовно-нравственной, краеведческой направленности,

чтобы поэты делились с аудиторией своими взглядами на окружающую действительность. Рассказывали, как через слово можно выразить привязанность к родной земле, любовь, уважение и восхищение простым человеческим трудом, что часто сродни подвигу.

Ученики четвертых классов приняли активное участие в литературно-краеведческом нон-стопе «Писатели Кузбасса, приятно познакомится!». При этом, после каждого заочного знакомства с писателем, одно из его произведений «проверяли» ребят на логику, сообразительность, внимание и актерское мастерство. Так самое известное поэтическое творение Геннадия Юрова – Гимн Кемеровской области нужно было не просто прочитать, но и вставить в пропуски смысловые картинки, правильно называя пропущенное слово. А после просмотра отрывка из видео-интервью Веры Лавриной, ученики на деле проверили интересность и познавательность её произведений, прочитав по ролям сказку «Топор, лопата и метла» из книги «Диковинки». Поэзия великого земляка Василия Федорова сподвигла ребят на собственные стихотворные свершения, они с большим азартом пробовали себя в подборе рифмованных слов и создании рифмованных строчек.

Вот так началось знакомство ребят с творчеством кузбасских литераторов, которое они смогут продолжить самостоятельно в любое время с помощью «Литературной карты Кузбасса» размещенной на сайте главной библиотеки области, тем более видео-ликбез по использованию ресурса, завершил интеллектуально-игровую встречу.

Одним из масштабных событий 2022 года стала юбилейная встреча «Поэзия наших сердец», посвященная 25-летию городской литературной студии имени Василия Федорова. Аудиторией стали студенты ссузов города, почитатели таланта местных авторов, горожане - любители книги и чтения. Виновников торжества пришли поздравить представители администрации города, друзья, коллеги «по перу»: член Союза писателей России Бурмистров Борис Васильевич, доцент кафедры журналистики КемГУ Карпова Галина Ивановна, представители поэтических объединений Яйского и Ижморского районов, популяризатор творческого наследия В.Д.Федорова – Александр Кочетков. Об истории образования литературной студии и о личной встрече с Василием Федоровым рассказала участница студии со дня ее основания, ветеран-журналист Кабанова Нина Михайловна. Поэты поделились своим творчеством с гостями юбилейной встречи: они с удовольствием декламировали, украшением мероприятия стали музыкальные композиции, написанные на стихи городских авторов. С благодарностью поэты отметили многолетнее творческое сотрудничество с муниципальными библиотеками. Поэтическая встреча воодушевила и настроила на лирический лад всех участников, ощущалась атмосфера добра и позитива. В продолжении творческого содружества решено провести широкое празднование в 2023 году 105-летие В.Д.Федорова презентацией сборников стихов местных авторов, посвященных великому земляку. Событие освещалось в СМИ, участниками его стали 108 горожан и гостей Анжеро-Судженска.

Проводя тематические мероприятия, творческие встречи, конкурсы, викторины библиотекари всегда стремятся пропагандировать краеведческий фонд. В последнее время он пополняется новыми изданиями, местные авторы дарят свои сборники, но все равно ощущается нехватка краеведческой литературы, особенно книг о городах и территориях области.

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

Дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья – это особые дети, требующие отдельного внимания и индивидуального подхода в обучении и воспитании.

Социальная адаптация, приспособление к жизни в обществе – основные направления реабилитации особых детей во всем мире. Но пути к ней разные. Один из них – это творчество. Большинство таких детей любит рисовать, лепить, конструировать. Через эту деятельность можно попасть мир «особых детей» и стать в нём своим. А если такую деятельность совместить с книгой, то результат будет намного выше. Чтение книг, сказкотерапия создают в памяти «особого» ребенка запас важной базы жизненных ситуаций.

В отчётном году детскими библиотекарями была продолжена работа по программе «Особые дети в библиотеке», планы которой были обговорены с педагогами и психологами Центра реабилитации для детей и подростков с ограниченными возможностями.

Цель программы:

- Социокультурная адаптация детей и подростков с особенностями развития через чтение и книгу.

Задачи:

1. Приобщение к культурной и духовной жизни через книгу и чтение. Развитие творческих способностей детей.
2. Содействовать (посредством разнообразных информационных и культурно-договых мероприятий) социокультурной адаптации и социальной интеграции адресатов проекта
3. Формирование милосердного отношения к детям-инвалидам в среде сверстников.

В основе каждого мероприятия лежит сочетание нескольких форм и методов работы: сказкотерапия, игротерапия, арт-терапия, дидактические игры, подвижные игры, знакомство и материалом.

Все занятия имеют активную диалоговую форму. Информационные источники разнообразны: книги, журналы, аудиозаписи, видеоматериалы, слайды, книги-игрушки, а также электронные презентации, созданные сотрудниками библиотеки к различным тематическим и литературным датам.

Программа рассчитана на один год, периодичность 3 раза в месяц, средняя продолжительность занятия 35 минут.

Каждое из них – это узнавание чего-то нового, интересного. Частью почти всех мероприятий является прием арт-терапии. Известно, что этот

метод работы с особыми детьми хорошо подходит для достижения положительных изменений в психологическом, интеллектуальном, личностном развитии ребенка. Любой ребенок способен выразить свои чувства в рисование, музыке, движении.

За прошедший год ребята рисовали, используя нетрадиционные материалы и техники для рисования, (пуантилизм, эстамп, лепка мазками), делали аппликации из бумаги, ниток, ткани и природных материалов, мастерили подарки своим близким и друзьям из бросового материала. Использование необычных, нетрадиционных технологий в творческих заданиях позволило детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Это дало толчок к проявлению самостоятельности и выражению индивидуальности. А самое главное – они учились слушать и понимать литературные произведения.

Так, к Году культурного наследия народов России для ребят были проведены ряд мероприятий духовно-нравственного направления: фолк-игра «В гостях у Домового», познавательный час «В каждой избушке свои игрушки», познавательная игра «В чаще лесной у Лешего с Бабой Ягой».

Познавательный час «Он родом из Тулы», был посвящен самовару. Кстати, над дизайном самовара трудились самые именитые художники и скульпторы, такими и стали наши ребята, создав шедевр самоварного искусства собственными руками от идеи до яркого воплощения её на бумаге. Получилось здорово!

Книга – это неотъемлемая часть каждого мероприятия, организуемого в рамках программы. Так, воспитанники путешествовали в космосе по книге Е. Ульевой «Изучаем космос», учились дружбе вместе с героями книги К. Матюшкиной «Мой милый Медвежик», совершили много открытий, знакомясь с книгой Р. Платта «Энциклопедия сенсаций», учились правилам поведения при пожаре вместе с кошкой из сказки С. Маршака «Кошкин дом».

Говорить о результатах работы по программе – сложно. Но не заметить эмоциональный отклик у ребят на мероприятие и после не составляет труда: они более раскрепощенно ведут себя в беседе, рассуждают на заданную тему; в выполнении коллективного задания терпимей относятся друг к другу, положительно реагируют на художественное слово.

Хочется отметить, что многие из воспитанников Реабилитационного центра становятся нашими активными читателями. Приходят вместе с родителями и с удовольствием приобщаются к миру литературы. Реализация программы «Особые дети в библиотеке» будет продолжена, в том числе по просьбе партнеров.

За отчетный период было проведено 30 мероприятий, которые посетили 483 ребёнка.

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи

Работа по гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи всегда актуальна и востребована. Уже не первый год Сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки сотрудничает с городскими отделениями Совета ветеранов воинской службы, Совета ветеранов воинов-интернационалистов. В течение года были организованы встречи с участниками локальных конфликтов, военнослужащими, представителями силовых структур, городской прокуратуры.

Среди форм мероприятий как традиционные: патриотические акции, встречи, программы, тематические викторины, презентации книг; так и актуальные разговоры, круглые столы, исторические чтения.

Участниками исторических чтений «Хранит имена история», посвященных героям Бородинского сражения стали учащиеся школ города, воспитанники детского дома «Росток», социального приюта «Аист».

Особо значимой акцией в рамках гражданско-патриотического воспитания стала Неделя историко-патриотической книги «Шел солдат во имя жизни...», в ходе которой прошел цикл мероприятий в библиотеках и учебных заведениях города.

В детском доме «Росток» состоялась патриотическая встреча «О мужестве и памяти», посвященная памяти воинов-интернационалистов, выполнявших воинский долг в республике Афганистан. О шести анжросудженцах, погибших, выполняя свой интернациональный долг, рассказали сами воспитанники. На встрече выступил председатель Совета ветеранов воинов-интернационалистов Владимир Владимирович Горбачев, участник боевых действий в Афганистане.

В своем рассказе о нелегкой и опасной службе Владимир Владимирович подчеркнул, что наши солдаты в «горячих точках» честно выполнили свой воинский долг, спасли многие человеческие жизни. Владимир Владимирович рассказал о создании «Монумента памяти воинам-землякам, погибшим в локальных войнах», о Книге памяти, о том, какую общественную работу ведут ветераны по сохранению памяти о погибших, помощи их родственникам, ответил на многочисленные вопросы подростков.

После окончания мероприятия все его участники поехали в парк Победы для возложения цветов к «Монументу памяти воинам-землякам, погибшим в локальных войнах».

В школах прошли патриотические программы «Присягая Отчизне», «Чеченская война – растерзанные судьбы», «Города великого мужества», «Пака мы помним, мы живём», «Дорогой мужества: от Сибири к Победе».

Коллектив библиотеки-филиала №6 уже второй год организует вахту памяти «Я камнем стал, но я живу», посвященную подвигу Александра Матросова. Событие проходит на площади названной его именем. К памятнику А.Матросова в этом году пришли не только школьники, учителя, библиотекари, но жители микрорайона. У импровизированного свободного микрофона все желающие читали стихи, делились своими семейными

историями. Завершилась вахта памяти возложением цветов и минутой молчания. В мероприятии приняли участие более 70 человек.

Во второй раз в Центральной библиотеке состоялась поэтическая встреча «Голоса молодых». Накануне Дня защитника Отечества, темой было решено выбрать патриотизм, любовь к родине, любовь к родному краю. Старшеклассники и студенты читали произведение известных поэтов серебряного века, советских классиков и поэтов-современников. Мелодекламацию представил творческий дуэт Анны Каража и Владимира Бородина. Очень эмоционально прочитала стихотворение М. Джалиля «Чулочки» Екатерина Бочанова.

Среди участников встречи были специалисты отдела молодежи администрации города, библиотекари, городские поэты. Встреча прошла непринужденно и легко, ведь здесь собрались друзья и истинные любители поэзии. И своими выступлениями они отдавали дань памяти подвигам героев-защитников Отечества.

Библиотекари приняли самое активное участие во Всекузбасском культурном проекте «Россия-Кузбасс-Родина героев». Было проведено 22 патриотических мероприятия, среди которых: «Герои Советского Союза – кузбассовцы», «О вынесших войну на собственных плечах», «Страницы великой Победы».

В рамках проекта в Центральной библиотеке прошла акция «Зал победы», где библиотекари ещё раз рассказали юным землякам о подвиге анжеровосудженцев на полях сражений и трудовом тыле и познакомили с материалами библиотечного патриотического проекта «Лица Победы». Материалы проекта «Лица Победы» постоянно пополняются благодаря горожанам, которые приносят в библиотеку материалы семейных архивов, рассказывают о своих родных, участниках Великой Отечественной войны. Собранные материалы используются библиотекарями при проведении патриотических мероприятий и всегда находят эмоциональный отклик у всех, от детей до убежденных сединами.

Очень удачной формой организации мероприятий патриотической направленности анжеровосудженские библиотекари по праву считают встречи поколений.

«Войны уцелевшие дети», так называли библиотекари очередную встречу. Героями её стали земляки, на детские годы которых выпали годы войны. В ходе мероприятия была презентована книга «Живет Победа в поколениях!», созданная городским советом ветеранов. О том, как рождалась книга, как изыскивались материалы, о героях публикаций рассказали ветеран труда, публицист Лидия Яковлевна Кулиничева, руководитель музея имени Алексея Ионаса школы №36 Лариса Пантелеевна Шарафутдинова, корреспондент газеты «Наш город» Михаил Шумилов. Стихи военной тематики читали учащиеся. Студенты познакомили всех присутствующих с материалами архивных разысканий. Ветеран-краевед Галина Васильевна Славнова, подводя итоги встречи, отметила важность работы

библиотек именно в формате живого общения представителей разных поколений, ведь так передается память и не прерывается нить жизни.

Центральной библиотекой реализуется проект «Щедра талантами родная сторона», включающий в себя цикл выставок, где демонстрируются увлечения и достижения горожан, проходят творческие встречи с мастер-классами. В течение года состоялось 8 выставок, среди которых: «Корабль. Путешествие во времени» с моделями кораблей российского флота от ладей до современных авианосцев. Но наибольшим интересом у земляков всех возрастов пользовались выставки военно-исторической оловянной миниатюры Ивана Юрьевича Петрова. Он презентовал в библиотеке диорамы «Сражение на Чудском озере» и «Сражение за Брестскую крепость». Познакомиться с диорамами приходили классами, группами и индивидуально. Библиотекари организовали рядом тематические подборки литературы, рассказывали об историческом сражении и авторе.

В целях сохранения исторической памяти об участниках и героях Великой Отечественной войны, формирование уважительного отношения к бессмертному воинскому подвигу, Анжеро-Судженским местным отделением Кузбасского регионального отделения Всероссийской Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и Городским краеведческим музеем был инициирован видеоконкурс «Живые письма отгремевшей войны», в котором самым активным образом приняли участие как библиотекари, так и юные читатели. Результат: три призовых места библиотекарей и читателей. А юные патриоты, подготовленные детскими библиотекарями, отмечены специальным дипломом организаторов и сладкими призами.

Гражданственность, общенациональность, преданность своему отечеству- в современных реалиях это главные моменты в воспитании подрастающего поколения. Общественная и гражданская позиция личности - одно из немногих качеств, которое стойко формируется в младшем возрасте и которое оказывает влияние на всю последующую жизнь человека. И одна из задач библиотеки- объяснять юным читателям специфику государства, место России и роль в мировой истории. День России, День конституции, День государственного флага России, День народного единства- все эти даты находят освещение в мероприятиях, проводимых библиотеками.

Как пример можно привести патриотические программы «Я, ты, он, она – вместе дружная страна», «Символы родины моей», «Гордо реет триколор», «Россия. Президент. Путин»; творческий час «Для тебя – Россия» по изготовлению подарка-сувенира; мастер-класс «Российский стяг – России символ».

Работа по формированию гражданской позиции молодежи, по противодействию экстремизму и терроризму, очень актуальные на сегодняшний день. Эта деятельность строится в партнерстве с представителями правоохранительных органов, городской прокуратуры, общественных организаций. В текущем году прошли: круглый стол «Территория безопасности» с приглашением специалистов по связям с общественностью и полиции; час солидарности в борьбе с терроризмом «Мы

против террора». Учащиеся были просто слушателями, а принимали непосредственное участие в разговоре, согласились с тем, что нужно проявлять бдительность и избегать общения с людьми, которые навязывают ненависть к людям другой национальности и других политических взглядов, быть осторожными во время общения в сети Интернет.

Коллектив Сектора по работе с юношеством Центральной библиотеки реализовал дискуссионный проект «Точка зрения», одной из целей его было вовлечение студентов политехнического колледжа в разговор. В ходе которого молодежь училась отстаивать свою точку зрения и формировать гражданскую позицию. Были использованы такие формы мероприятий, как актуальный диалог, круглый стол, спор-час, открытый микрофон.

Темы ежемесячных встреч были самые различные. Это: здоровый образ жизни, энергосбережение, проблемы чтения в молодежной среде, современный патриотизм и гражданственность.

Для того, чтобы напомнить студентам о важности русского языка, о правильной культуре речи и узнать их мнение, совместно с отделом молодежи администрации Анжеро-Судженского городского округа, был проведен диспут «Язык – мой друг или враг?!». Студенты-активисты говорили о том, важно или нет говорить правильно, является ли проблемой сленговые выражения среди подрастающего поколения, и даже затронули тему реформ русского языка. А в ходе дискуссии «От человека разумного к человеку воспитанному», поспорили об этикете.

На мероприятия по проекту библиотекари приглашали представителей правоохранительных органов, религиозных конфессий. Например, в актуальном диалоге «Где искать здоровье?» приняли участие преподаватели, библиотекарь, старший инспектор по делам несовершеннолетних Наталья Анатольевна Абрамова и специалист по связям с общественностью Елена Владимировна Замашанская.

Очень актуальная на сегодняшний день тема - проблема экстремизма и терроризма. Ей был посвящен круглый стол «Территория безопасности». Такое мероприятие невозможно без представителя правоохранительных органов. О том, что любые акты экстремизма и терроризма являются преступлениями, рассказала старший специалист по связям с общественностью, капитан внутренней службы Елена Владимировна Замашанская. Она не только дала информацию о наказании за экстремистские действия, но и о том, как проявлять бдительность и избегать общения с людьми, которые навязывают ненависть к людям другой национальности и других политических взглядов. Отдельно остановилась на проблеме распространения экстремистских идей через сеть Интернет. Особенно важной стала для студентов информация о новых поправках в административном и уголовном кодексах об ответственности за фейковую информацию, а также за дискредитацию вооруженных сил России.

Студенты принимали самое активное участие в разговоре. Они приводили примеры, когда молодые люди по недомыслию или для «прикола» выкладывают в социальные сети призывы экстремистского

содержания, современных неформальных молодежных группировок, о которых узнали из средств массовой информации.

Работа по проекту «Точка зрения» стала очень интересной и нужной. Она давала возможность студентам высказать свою точку зрения по любому вопросу, поднять ту или иную проблему современности, получить информацию, о которой они даже не подозревали. Проект будет продолжен в 2023 году.

Считаем, что в течение года была проведена большая работа по формированию активной гражданской позиции и патриотизма. Передать новому поколению гордость за ратные подвиги дедов и прадедов, сохранить в памяти имена великих героев – такова была цель мероприятий, которые проходили в стенах библиотек и в учебных заведениях. Мы многое рассказали, сумели показать патриотическую книгу так, чтобы ее захотелось читать.

Используя игровые и диалоговые формы работы, сделали мероприятия в этом очень серьезном направлении привлекательными и интересными как для малышей, так для старшеклассников и студенческой молодежи. Окрепло и расширилось партнерство.

В 2022 году прошло несколько круглых столов с привлечением представителей религиозных организаций города, национальных землячеств. Работа в данном направлении будет продолжена.

Профориентационная работа

Строя работу по профориентации, библиотекари зачастую выступают в роли профконсультанта, привлекают специалистов и знакомят молодежь с земляками, достигшими высот в своём деле.

Для дошколят и младших школьников библиотекари проводят мероприятия ознакомительного характера с игровыми элементами. Так информационно-игровая программа «Кем я хочу быть, или выбираем профессию», организованная сотрудниками детского отдела Центральной библиотеки рассказала о том, почему работа так важна для каждого человека и вспомнили пословицы о труде. Узнали что Айболит и Печкин, Мальвина и Колобок, Бременские музыканты – имели профессию. Далее дети вместе с библиотекарями отправились в познавательное путешествие-игру «Путешествие в мир профессий» на импровизированном автобусе.

Выполняя на остановках задания, дети получали слова, которые в конце путешествия складывались в волшебную фразу. На пути следования автобуса было 5 остановок: «Удивительная коробка» с предметами, по которым нужно догадаться к какой профессии они принадлежат; «Назови действия», где по картинке дети называли как можно больше действий, которые выполняет человек этой профессии; «Кто так говорит?» по предложениям надо догадаться какой профессии человек так говорит; «Стол мастеров», где к кубикам приклеены слова, относящиеся к определенной профессии; и последняя остановка «Профессии» - интерактивная игра на компьютере, в которой из нескольких предметов ребята выбирали те, что относились к

конкретной профессии. Дети с удовольствием выполнили все задания и получили волшебные слова, которые составили в правильном порядке.

Для учащихся старших классов была организована интерактивная литературная игра «По страницам книг - в мир профессий». Мероприятие было проведено коллективом библиотеки-филиала №6 совместно с методистом Центра профориентации ГБУ ДПО «КРИПО» Натальей Доброноговой.

Школьники разобрали 5 типов профессий в зависимости от взаимоотношений человека и объекта действий и определили тестированием своё направление. В игровой части для выполнения заданий им предлагалось воспользоваться материалами выставки «Избирая профессию - решаешь судьбу». Библиотекари подготовили слайд-презентацию о кузбассовцах, прославившихся на всю страну своей профессиональной деятельностью. В завершении школьники получили исчерпывающую информацию о профессиях, востребованных на рынке труда и учебных заведениях, где их можно получить.

Профориентационная работа с молодежью представлена играми и тренингами, которые сочетались с интересной информацией, презентациями и видеофильмами.

В Центральной библиотеке был проведен День науки совместно со специалистами отдела молодежи. Старшеклассники стали участниками психологического тренинга «Выживает умнейший» и мозгового штурма.

В апреле прошел День полезной информации «Профессиональные затеи», в течение дня подросткам предлагали принять участие в интеллектуальной игре «Будущие профи». На экране демонстрировалась информация на тему «Авторитетная профессия», знакомящая с нужными профессиями современности.

Важно познакомить подростков с живыми примерами людей, успешных в своей сфере деятельности. Этому был посвящен актуальный диалог «На пути к успеху». Первой частью мероприятия стала презентация «Знай наших», которая познакомила с интересными и успешными людьми нашего города. Среди них футболисты Виталий и Владимир Раздаевы, журналист и телеведущий Вадим Такменев, молодой ученый Павел Стрижак, лидеры мирового скалолазания Антон Немов и Данила Бикулов. Ребята согласились с мнением, что «успешный человек не обязательно богатый человек».

Интересными и познавательными стали для учащихся тренинги. Результатом тренингов «Критерии успешности» и «Профкоктейль» стал вывод: «успех в любой сфере требует труда и постоянного развития». Дополнил мероприятие обзор новых книг «Психологи о пути к успеху» и общение с известным в городе тренером, путешественником Владимиром Закревским, который рассказал о своём пути в профессию.

Анализируя работу по профориентации библиотекари пришли к выводу: необходимо привлекать горожан известных в городе своими

достижениями, успехами в профессиональной карьере и строить диалог с молодежью на живом примере.

В процессе работы, сами библиотекари должны постоянно быть в курсе изменений рынка труда, перенимать опыт коллег и использовать наработки в своей деятельности. Отмечают коллеги определенные трудности: недостаток современной литературы, необходимость мероприятий по повышению профессиональных знаний в данном направлении.

Работа библиотек в онлайн формате

Сегодня библиотека работает как своеобразная платформа обмена знаниями между людьми при посредничестве профессионального библиотекаря. И речь идет не только о проведении разного рода мероприятий. Речь идет о том, что с помощью библиотеки человек может встретиться в рамках разных форматов взаимодействия с другими людьми с похожими информационными потребностями, узнать для себя много нового и интересного, поделиться «полезностями» с другими. Именно поэтому в новых условиях библиотеки активно переходят на виртуальный формат взаимодействия с читателями и коллегами.

Так, детский отдел Центральной библиотеки активно использует ресурсы Национальной электронной детской библиотеки (НЭДБ). Начиная с просмотров замечательных диафильмов, до знакомства с современными детскими и подростковыми книгами. Используются материалы НЭДБ при подготовке к юбилеям детских писателей, государственным и событийным праздникам. Так, ко Дню великой Победы каждый юный патриот имел возможность познакомиться с победным выпуском «Пионерской правды».

Библиотекари активно создают интересные и познавательные онлайн-игрушки различной тематики. Среди примеров:

- «Парад литературных героев»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154800695749452>

- «Преданье старины глубокой»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154816583707468>

- Интерактивная игра «Мир сказок А.С. Пушкина»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155068991941452>

- «Как Муравьишка домой спешил» - онлайн-викторина по сказке В. Бианки. <https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154937589967692>

- «Литературные классики»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155219230862156>

Кстати, по популярности именно эта игра побила все рекорды. В неё сыграли 443 человека.

- «Даже в сказках есть права»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155607744523084>

- «Ай да валенки»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155597769222988>

- «Азбука сказочной безопасности»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155437349022540>

- «Книжные папы»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155485105695564>

- «Эти забавные животные»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155459068635980>

В течение года сотрудники детского отдела Центральной библиотеки создавали для юных читателей как библиомастерилки, ставшие популярными и любимыми среди читателей:

- «Птица счастья»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154737164364620>

- «Символ весны»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/154742502861644>

- «Наперегонки с ветром»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155125687266124>

- «Ромашковое счастье»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155179082722124>

- «Российский флаг – державы символ»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155324746115916>

- «Веер народной удачи»

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155560050830156>,

Цикл познавательных видеороликов «Книжки между строчек».

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155129471249228>

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155168799140684>

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155347032025932>

<https://ok.ru/profile/559315616332/statuses/155199418608460>

А ещё создавались онлайн-викторины с помощью «Google Forms» и «Yandex Forms».

- «Город, где родился и живу»

<https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScFdcLgt0PAWWKi-iajIUDIX1QdpMJizYuKQXYZrUzG6TD-2g/alreadyresponded>

- «Я в гости к Пушкину спешу»

<https://forms.yandex.ru/u/626b75559c28ac08292ec202/>

- «Эхо прошедшей войны»

<https://forms.yandex.ru/u/626b5817fd0ec9d04a787ef4/>

- «Вот блин!»

https://docs.google.com/forms/d/1soXSBWesbN7AabQdSlzFDj4d_kWJ_pv0WB6Mtyj3eIA/edit

В рамках Года культурного наследия Сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки реализовал онлайн-проект «Открывая Россию заново», целью которого было познакомить с культурными традициями народов России и Кузбасса.

В течение года было выпущено 12 видеороликов, среди которых: «Фантазии северной мастерицы» - о ремеслах юкагиров, «И в танце все сошлось» - об искусстве адыгского народного танца, «Мелодия дерева» - о традиционном русском ремесле резьбе по дереву, «Бурятские дарханы» - о таинстве мастерства бурятских кузнецов, «Махалинские игрушки» - о

мастерах гипсовой игрушки, «Вологодское кружево». Все они были использованы во время проведения мероприятий.

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-03-03-6761>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-10-27-7354>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-01-11-6629>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-02-03-6690>

Важнейшим направлением работы в онлайн-формате является пропаганда книги. В течение года Сектор принимал участие в создании цикла видеороликов «Книжные новинки» и «Читай и смотри», о лучших современных экранизациях признанных лидеров чтения. Среди них такие книги, как «Книжный вор» М. Зусака, «Ночной дозор» С. Лукьяненко, «Дикая Одиссея» Н. Ванье, «Географ глобус пропил» А. Иванова, «Дюна» Ф. Херберта и другие.

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-03-14-6787>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-03-23-6817>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-03-28-6825>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-09-19-7250>

<http://ancbs.ucoz.ru/news/2022-10-24-7348>

Библиотеки системы с помощью представительств в сети Интернет организуют достаточно активную деятельность, наполняя интернет-пространство интересным содержанием, помогая людям ориентироваться в литературном потоке, налаживая с ними взаимодействие, которое имеет продолжение в реальном библиотечном пространстве. Это касается опыта организации конкурсного движения через страницы библиотек в социальных сетях, размещения книжных выставок и обзоров литературы в виртуальных форматах, анонсов и приглашений на творческие встречи, презентации, премьеры книг, видео-ролики в рамках онлайн-акций, мастер-классы.

Самыми же популярными, читаемыми и смотримыми является видеоконтент, раскрывающий книжный фонд библиотеки, посты «игрового и конкурсного характеров».

Читатели с удовольствием принимают участие в предложенном тематическом интерактиве. Например, в онлайн-игрушку «Наука – удивительная штука» сыграло почти 12.000 человек!

«Принцип обратной связи» очень важен в работе любой библиотечной системы, поэтому, библиотекари стараются выкладывать информацию о предстоящем мероприятии, размещать афиши, релизы и приглашения. И замечательно, что на такие объявления есть отклик. Подписчики не только с удовольствием приходят на встречи, но и становятся полноправными читателями библиотеки! На настоящий момент аккаунт Центральной библиотеки в Одноклассниках имеет 2354 друга, за 2022 год было опубликовано 620 постов.

Одним из лидеров по активности работы в социальных сетях является коллектив детской библиотеки-филиала № 5, они представлены в двух социальных сетях- Одноклассники (Детская библиотека на Мира) и ВК (Библиотека На-Мира). На сегодняшний день страница библиотеки в

Одноклассниках насчитывает 179 подписчиков и 673 друга, в Вконтакте - 66 подписчиков.

Росту количества виртуальных друзей способствуют организованные детской библиотекой-филиалом № 5 открытые творческие конкурсы. Многие из подписчиков являются руководителями детского чтения, родителями, библиотечными работниками других регионов и, конечно – дети.

В 2022 году для наполнения контента в ВК использовался контент-план, где предусматривались постоянные рубрики со следующей тематикой:

- развлекательной: конкурсы, игры, тематические подборки интересной информации, развлекательные посты, литературный интерактив (например: #Библиотекарьвамрасскажет, #ЦитатаДня, #Постраницамстарыхгазет, #читаем_играем).

- информирующие: анонсы, презентации, книжные обзоры, пострелизы о прошедших мероприятиях, выставках, конкурсах(например:#Деньписателя#Приглашаемкчтению, #Душаисердцебиблиотеки_читатели).

Стараемся чередовать рубрики и обращаться к ним регулярно, надеемся, что это удобно для наших подписчиков и друзей, которые обращаются к нам за определенной информацией.

Представительство библиотек в социальных сетях важно, библиотекари понимают необходимость регулярной и упорядоченной работы, но к сожалению, нет возможность выделить на этот участок отдельного специалиста. В основном в библиотеках за социальные сети отвечают заведующие.

Среди проблем, с которыми столкнулись конкретно наши библиотеки, отток подписчиков и друзей после того, как городская администрация обязала размещать большое количество «определенного контента».

Основная задача аккаунта библиотеки в социальных сетях – рассказать о библиотеке, раскрыть её книжные фонды, быть нужными, интересными и актуальными для своего читателя.

Работа с волонтерами

На протяжении нескольких лет муниципальные библиотекари входят в состав городского общественного движения «Волонтеры культуры», который объединяет работников учреждений культуры города, увлеченных горожан всех возрастов.

В 2022 году библиотекари стали участниками городских акций «Волонтеры Победы», «Блокадный хлеб», инициировали акцию «Дарите книги с любовью».

В рамках Весенней недели добра, волонтеры детского отдела Центральной библиотеки открывали благотворительный сбор корма для бездомных животных «СОСисочка», направленный на решение одной из актуальных проблем города – помощь животным приюта «Островок доброты». И по итогу «СОСисочка» - это не просто акция, а 180 килограммов кормов для подопечных приюта от 25 неравнодушных анжеросудженцев.

В рамках региональной акции «Одна культура, общая история!», по инициативе библиотекарей, горожане всех возрастов приняли участие в благотворительном сборе книг для детей Донбасса. Активно включившись в акцию, ребята собрали для своих сверстников много интересной и яркой литературы.

Сочувствие и помощь, поддержка и внимание – важные и необходимые качества современного общества, а если подумать, то каждый день, каждый час, каждую минуту в мире совершаются тысячи добрых дел и поступков. Этой теме было посвящено очередное мероприятие в рамках регионального проекта «Разговоры о важном». Ученики первых и третьих классов приняли участие в волонтер-кластере «Во благо мира и добра», где узнали о ценности и необходимости волонтерства. Забота о пожилых, участие к людям с ограниченными возможностями, помощь бездомным животным, внимание к окружающей нас природе, ребята сделали вывод, что каждый может стать волонтером, главное – не быть равнодушным.

Библиотекари Сектора по работе с юношеством и молодежью постоянно привлекают к организации библиотечных мероприятий, просветительских акций творческую молодежь. Они выступают на мероприятиях в качестве артистов и чтецов.

В этом году на многих мероприятиях для старшего поколения выступили наши «библиотечные волонтеры», старшеклассники школы №3 Анна Каража и Владимир Бородин. В фольклорной праздничной программе, посвященной Масленице, пела ученица Гимназии №11 Лейла Муслимова. Участвовали школьники и студенты разных учебных заведений в акции «Библионочь». Постоянную помощь в акциях по пропаганде здорового образа жизни, охране природы оказывают участники библиотечного клуба «Молодежная читалка» и студенты медицинского колледжа.

Сотрудничает Сектор по работе с юношеством с Российским движением школьников. Каждый год проводятся совместные акции, в частности День книгодарения. И в этом году Сектор совместно со школьниками движения присоединились к Шестой общероссийской акции «Дарите книги с любовью», собрав книги для воспитанников детского дома «Росток».

Все направления деятельности полноценно охватить трудно, зачастую просто невозможно, много задумок осталось нереализованными. Но работа ведется и к ней привлекается все больше настоящих библиотечных волонтеров.

Организационно-методическая работа

Организационно-методическая деятельность библиотек направлена на улучшение библиотечного обслуживания населения различных возрастов, предоставление качественных услуг.

Повышение квалификации носит многоуровневый характер, в нашей ЦБС это:

- ✓ первичная подготовка к библиотечной работе новых сотрудников с непрофильным образованием (наставничество);
- ✓ актуализация знаний основного персонала (дифференцированная программа повышения квалификации);
- ✓ переподготовка, обучение специалистов (курсы организуемые областными библиотеками, дистанционное обучение, переподготовка в профильных учебных заведениях).

Для обеспечения процесса непрерывного образования библиотечных специалистов, повышения информационной грамотности, раскрытия творческого потенциала библиотекарей, изучения и внедрения в практику работы лучшего опыта коллег, разработана и реализуется программа повышения квалификации «Профессионализм через многообразие». Программные мероприятия проходят дифференцированно с учетом стажа работы и образования.

В течение года коллеги смогли принять участие в мероприятиях по повышению квалификации, организованными государственными и региональными центрами. Например:

- ✓ Лекция консультация «Современные дети и подростки: особенности медиапотребления», г. Москва РГДБ;
- ✓ Библиотечная школа цифровой грамотности 2022 образовательная программа «Консультирование в области развития цифровой грамотности населения», г. Москва РГБМ;
- ✓ Онлайн-семинар по теме «Вопросы организации библиотечного обслуживания и предоставления услуг инвалидам и лицам с ОВЗ», г. Москва, РГБ;
- ✓ Профи-встреча «Молодежь и библиотека: навстречу друг другу» (НБП «Кузбасские библиотеки», секция по обслуживанию пользователей, г. Кемерово, ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи»);
- ✓ Практико-ориентированная стажировка библиотечных специалистов «Полное погружение»: индивидуальные и групповые стажировки библиотечных специалистов, работающих с детьми и молодежью», г. Кемерово, ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи»;
- ✓ Практико-ориентированная стажировка библиотечных специалистов «Полное погружение»: очно-заочная стажировка «Применение актуальных информационных технологий и инструментов деятельности библиотек», г. Кемерово, ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи»;
- ✓ Онлайн-совещание в группе «Библиотеки Кузбасса» (Пушкинская карта), Цифровизация, показатели посещаемости библиотек), г. Кемерово ГАУК ГНБК им. В.Д.Федорова;
- ✓ Межрегиональная интернет-конференция «Современная библиотека для детей и молодежи: вызовы, возможности, успешные практики», г. Кемерово ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для

детей и молодежи» (Аптреева О.В., заведующая детским отделом Центральной библиотеки выступила спикером с темой «Год культурного наследия для маленьких: сказки народов России»).

Мероприятия по повышению профессионального уровня в реальном и гибридном формате очень действенны, получив максимум информации и выполнив выпускную работу, библиотекарь имеет возможность на её защите в офлайн формате сразу же получить оценку, рекомендации, выражение одобрения коллегами. Библиотечная деятельность сегодня настолько разнообразна и многоаспектна, что актуализировать свои знания, умения, навыки необходимо постоянно.

Важно понимать, что само по себе участие в конкурсах – это уже победа, победа над собой и своей инертностью. Участие в конкурсах позволяет обмениваться идеями в профессиональном сообществе и учиться новому у лучших в своем деле. Они стимулируют инновационное творчество, дают возможность привлечь внимание к профессии, поднять престиж библиотеки, дать возможность проявить свой талант, организовать пространство для демонстрации профессиональных достижений.

Библиотекари стараются принимать участие в конкурсном движении, не исключением стал и 2022 год.

✓ Проект «Театр на столе», детского отдела Центральной библиотек, вышел в интернет голосование и достаточно долго держался на 4-5 позициях Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Ревизор», в номинации «Лучшие проекты муниципальных библиотек по продвижению книги и чтения». Организаторы: г.Москва Российский книжный союз, Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций. Руководитель проекта «Театр на столе» Олеся Витальевна Аптреева, заведующая детским отделом Центральной библиотеки с творческой командой целью проекта ставили: знакомство с народным творчеством (сказками) посредством театрализации и выполнении творческих заданий связанных с литературным источником.

✓ Обобщение опыта патриотической работы среди юношества «Славе не меркнуть – традициям жить!» заведующей методико-библиографического отдела Л.Н.Мерзляковой удостоено диплома 2-й степени Всероссийского конкурса «Мой край», Международного инновационного проекта «Моя Отчизна», Республика Татарстан г. Казань, Академия народной энциклопедии (АНЭ). Целью деятельности библиотекарей являлось сохранение и преемственность исторической памяти поколений, воспитание подрастающего поколения на героических примерах ветеранов и тружеников тыла Великой Отечественной войны, лучших образцах художественных произведений о войне и мире.

✓ Заведующая детским отделом Центральной библиотеки О.В. Аптреева удостоена 1-го места во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства «Нескучное краеведение», организаторы АНО «Научно-образовательный центр педагогических проектов» (г. Москва) с краеведческой игрой «Знатоки родного рая».

Безусловно, современный библиотекарь, полностью отвечающий на современные вызовы и требования, предъявляемые обществом и временем, обязан постоянно повышать свою квалификацию.

Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	5848	40422	86422
В том числе по отдельным юношеским подразделениям	1573	15130	30350

Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	4720 (-427)	22899 (-8554)	70779 (-17315)
2021	5011 (+291)	33178 (+10279)	86129 (+15350)
2022	5848 (+837)	40422 (+7244)	86422 (+293)

Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	2: «Точка зрения», «Открывая Россию заново»
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	грант Росмолодёжь «Шаги к чистому городу»
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	«Точка зрения», «Открывая Россию заново»
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	3
Сколько из них ориентировано на молодежь?	0

Всего в 2022 году в МБУК «ЦБС» 25330 читателей, из них 5848 или (23,1%) юношество и молодежь; в сравнении с прошлым годом количество читателей юношеского возраста возросло. По нашему мнению это связано с организацией учета, привлечению старшеклассников и студентов к разовым мероприятиям. И радоваться этому увеличению преждевременно.

Количество посещений в сравнении с предыдущим годом увеличилось. Это связано с увеличением количества досуговых мероприятий в целях выполнения муниципального задания, проведением интересных акций,

фестивалей. Не последнюю роль сыграли и мероприятия по Пушкинской карте, была проведена более активная реклама конкретных мероприятий.

Сравнивая количество книговыдачи, мы видим, она немного возросла. Хотя продолжается тенденция трудности при удовлетворении запросов молодых людей на современную, популярную в молодежной среде литературу. На протяжении многих лет библиотеки не получают периодические издания для молодежи.

Более 35% книговыдачи, 37% посещений и 27% пользователей от общего числа обслуживания юношества по ЦБС приходится на Сектор по работе с юношеством и молодежью Центральной библиотеки, что говорит о прекрасной постановке деятельности сектора, творческом настрое коллег и крепких и обширных партнерских связях.

Количество жителей Анжеро-Судженского городского округа в возрасте от 15 до 30 лет по сравнению с прошлым годом увеличилось, составляет 10837 (+829).

В городе молодые люди могут получить только средне-специальное образование, следовательно, продолжается тенденция к отъезду наиболее активной части молодого населения из города, для получения высшего образования и трудоустройства.

Несмотря на объективные трудности, % охвата молодого населения библиотечным обслуживанием составляет 54%, что во многом достигается благодаря массовой работе, в т. ч. проведению тематических встреч, фестивалей, акций.

Тем не менее, резерв новых читателей всегда есть, это происходит за счет активного вовлечения школьников среднего звена, которые в прежние годы, по ряду причин, были упущены, работе с первокурсниками ссузов города.

Основные задачи, которые реализовали библиотекари в работе с юношеством и молодежью: повышение качества обслуживания, привлечение к активному чтению, воспитание уважения к истории страны и родного края, гражданско-правовое и экологическое просвещение, вовлечение в культурную жизнь города посредством участия в библиотечных акциях, мероприятиях имеющих культурную и социальную значимость, конкурсах и библиотечных акциях.

Для эффективного решения поставленных задач библиотекари МБУК «ЦБС» сотрудничают с образовательными и общественными организациями, учреждениями культуры, творческими людьми города. Наиболее интересные события библиотечной жизни нашли отражение в средствах массовой информации, социальных сетях.

К сожалению, библиотекари испытывают определенные сложности в реализации задач продвижения чтения в молодежной среде. Прежде всего, это зависит от комплектования фондов, которое на данный момент не соответствует потребностям. Библиотеки не имеют достаточное количество современной художественной, отраслевой литературы, отсутствует молодежная периодика.

Следующей проблемой библиотечного обслуживания юношества, часть коллег считает привлечение молодежной аудитории на массовые мероприятия. Объясняется это большой загруженностью учебного процесса. Проведение библиотекарями мероприятий только на базе образовательных учреждений приводит к обеднению форм самих мероприятий и что самое главное, нет возможности в полной мере продемонстрировать современные возможности библиотеки.

Библиотекари, работающие с молодежью, активно сотрудничают с администрацией учебных заведений города. Это взаимное партнерство помогает учебным заведениям в воспитательной работе среди школьников и студентов, а библиотекарям позволяет решать свои задачи по привлечению подростков и молодежи к чтению и книге, а также способствует популяризации библиотеки.

Для того, чтобы сделать ярче и качественнее библиотечные мероприятия, в 2022 году библиотекари сотрудничали с представителями православной церкви, правоохранительных органов, городского совета ветеранов, ветеранов воинской службы, воинов-интернационалистов, педагогов, поэтов нашего города, волонтеров от учебных заведений.

Практически ни одно широкомасштабное мероприятие не проводилось силами только самих библиотекарей. В Центральной библиотеке активными помощниками библиотекарей стали члены библиотечного клуба «Молодёжная читалка».

Перспективы библиотечного обслуживания юношества и молодежи мы связываем с необходимостью развития социального партнерства, нахождения заинтересованных «друзей библиотеки».

Разработка и реализация творческих проектов, акций, фестивалей с обязательным вовлечением подростков и молодежи в процесс подготовки библиотечных мероприятий.

Использование ситуационно-ролевых форм в организации массовых мероприятий, продвижение библиотечных услуг в виртуальном пространстве.

Для достижения этой цели планируется:

- активизировать работу со школами: выходы в классы с обзорами, приглашение старшеклассников в библиотеки, проведение Дней открытых дверей;
- проводить в течение следующего года как можно больше крупных, ярких мероприятий с привлечением большого количества молодежи и партнерских организаций;
- активизировать работу по проекту «Пушкинская карта»;
- продолжить сотрудничество с Комитетом по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации Анжеро-Судженского городского округа;
- продолжить вести индивидуальную работу: приглашения по телефону, беседы с подростками, с родителями, приглашения подростков принять участие в мероприятиях как соведущих;

- популяризировать чтение и возможности библиотеки в юношеской среде с помощью программно-проектной деятельности, а также с помощью работы клуба «Молодежная читалка»;
- находить новые формы в организации массовой работы с молодежью, которые бы удовлетворяли ее запросы;
- активизировать работу в онлайн-формате, рекламную деятельность.

Библиотечное обслуживание детей Сеть детских библиотек

Количество детских библиотек в ЦБС	2
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Причины закрытия	нет
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	нет

Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
филиал №5	2820	2980	2990	69885	69669	73258	20095	23000	26622
филиал №6	3233	3402	3402	56712	68000	68000	20720	27000	30000

Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	11191	11121	10793	-328
Книговыдача	230779	236072	230709	-5363
Посещение	85498	91968	104104	+12136

Детское население Анжеро-Судженского городского округа составляет 13170, что на 392 человека меньше чем в предыдущем году.

В МБУК «ЦБС» читателей детского возраста 10793 человек, что составляет 42,6 % от общего количества пользователей.

В сравнении с прошлым годом статистические показатели общего количества читателей и книговыдачи уменьшились, несмотря на очень активную работу детских библиотекарей. Уменьшение количества читателей-детей связано с тенденциями уменьшения количества детского населения в городе.

Проанализировав состав читателей-детей можно отметить, что преобладают пользователи младшего школьного возраста (1-4 кл.) (46%) от общего числа пользователей детей.

Число пользователей среднего школьного возраста (5-8 кл.) - (34%), пользователей дошкольного возраста (22%).

В истекшем году отмечается значительный рост количества посещений, что напрямую связано с выполнением задания по увеличению посещений в целом. Библиотекарям приходится проводить огромное количество информационно-просветительских и досуговых мероприятий. Детские библиотекари принимают самое активное участие в реализации таких проектов как «Уроки о важном», «Россия – КуЗбасс – родина героев», «Фолкурок».

Нужно отметить, библиотекари наладили тесную творческую связь с учителями начальных классов, что даёт определенные результаты в работе. Именно такие классные коллективы активно принимают участие в конкурсном движении, библиотечных акциях, творческих мероприятиях. Но у данной тенденции есть и обратная сторона, многие классы остаются в стороне от активной и интересной библиотечной жизни, становясь участниками разовых библиотечных мероприятий.

На сегодняшний день образ современной библиотеки - это образ меняющейся и мобильной библиотеки, способной удивлять посетителя. Это качество - удивлять, вызывать интерес, любопытство - становится на сегодняшний день основным мотивом деятельности библиотекарей работающих с детьми и юношеством.

Приметой последнего времени стало использование нетипичных форматов работы, которые находят позитивный резонанс. Поэтому, в эпоху интернета библиотека продолжает «бороздить просторы Вселенной», осваивая новые формы общения со своими читателями.

К таковым смело можно отнести библиотечные онлайн-проекты, реализуемые в 2022 году – «Театр на столе» (10 выпусков) в целях духовно-нравственного воспитания через пропаганду классической литературы и книг современных авторов и «ЛитГид: книжная полка современного читателя» (5 выпусков) в целях пропаганды книги и чтения и онлайн-игры и викторины, созданные на платформе «LearningApps», гугл-форм(forms.yandex.ru, docs.google.com) (38 игр и викторин).

Всё это, конечно же, не альтернатива живому общению с книгой, но отличный способ разнообразить и досуг, и образовательную составляющую книголюба.

Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в федеральных и региональных программах)

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	10
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	«Театр на столе»; «Особые дети в библиотеке»
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	2
Сколько из них ориентировано на детей?	1

Библиотека работает для читателей и должна стараться удовлетворить их потребности в информации. Конечно же, большая часть неудовлетворенных запросов в детских библиотеках составляет современная художественная литература. Тем более, что в стране сейчас много престижных литературных премий и, конечно, такие книги должны быть в фонде.

Библиотекари ведут работу по формированию картотеки отказов и используют её для работы по оперативному комплектованию. Это актуально при удовлетворении запросов, в том числе на отраслевую литературу.

Среди книг лидирующих среди читательских отказов:

- «Наша эра. История России в картах» Тамары Эйдельман;
- «Мировая история в комиксах» Майка Барфилда.

Недостаточно новой современной краеведческой литературы, ярко и интересно рассказывающей об истории края, архитектурных и природных достопримечательностях.

Среди авторов художественной литературы можно назвать книги: Андрея Усачева, Ирины Зартайской, Анны Доброчасовой, Хельги Банш, Юлии Венедиктовой, Тамары Мехеевой, Татьяны Коваль.